

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

十月九日

一九六三年第十八号
(总第二八二号)

一九五四年创刊

目 录

- 全国人民代表大会常务委员会关于設立第五机械工业部和第六机械工业部的決議…………… (339)
- 关于刘少奇主席訪問朝鮮的新聞公报…………… (339)
- 中华人民共和国主席刘少奇、国务院总理周恩来慰問遭受颶风灾害的古巴人民給古巴共和国总統多尔蒂科斯和总理卡斯特罗的电文…………… (340)
- 中华人民共和国外交部关于联合国大会第十八届會議决定再次非法討論朝鮮問題的声明…………… (341)
- 中华人民共和国外交部一九六三年九月十二日給柬埔寨王国駐華大使館的照会…………… (342)
- 中华人民共和国外交部新聞司发言人就印度政府散布所謂中国飞机侵犯印度領空的謠言一事对新华通訊社記者的談話…………… (343)
- 废旧有色金属回收管理暫行办法…………… (344)
- 废鋼鉄回收管理暫行办法…………… (347)

全国人民代表大会常务委员会关于設立 第五机械工业部和第六机械工业部的決議

一九六三年九月二十八日通过

第二届全国人民代表大会常务委员会第一〇二次會議决定設立中华人民共和国第五机械工业部和中华人民共和国第六机械工业部。

关于刘少奇主席訪問朝鮮的新聞公报

中华人民共和国主席、中国共产党中央委员会副主席刘少奇，应朝鮮民主主义人民共和国最高人民會議常任委员会委員长、朝鮮劳动党中央委员会副委員长崔庸健的邀請，从一九六三年九月十五日至二十七日，在朝鮮民主主义人民共和国进行了友好訪問。

刘少奇主席和他的一行，訪問了平壤和咸兴等地，参观了工厂、合作农場、灌溉設施和文化机关，同工人、农民等广大劳动群众进行了激动人心的会晤。

在逗留朝鮮期間，刘少奇主席和他的一行到处受到了朝鮮人民热烈的欢迎和盛情的接待。

刘少奇主席轉达了中国人民对朝鮮人民的热烈的兄弟問候，大大鼓舞了朝鮮人民在以金日成同志为首的朝鮮劳动党的领导下，为社会主义建設而进行的斗争。

在訪問期間，刘少奇主席同金日成首相、崔庸健委員长就共同关心的重大問題，进行了亲切的会談。

在会談中，双方重申：刘少奇主席和崔庸健委員长在一九六三年六月发表的联合声明是完全正确的，并且具有巨大的意义。

在会談中，双方就这一联合声明发表后的国际形势和国际共产主义运动中发生的重

大問題以及进一步巩固和发展两党和两国的友好团结和互助合作关系，进行了真挚的讨论，并且取得了完全一致的意见。

双方一致认为，刘少奇主席这次对朝鲜的访问和两国领导人的会谈，对进一步加强中朝两国人民的传统友谊和伟大团结，作出了巨大的贡献。

一九六三年九月二十七日

中华人民共和国主席刘少奇、 国务院总理周恩来慰问遭受飓风灾害的 古巴人民给古巴共和国总统多尔蒂科斯 和总理卡斯特罗的电文

哈瓦那

古巴共和国总统奥斯瓦尔多·多尔蒂科斯·托拉多同志，

古巴共和国总理菲德尔·卡斯特罗·鲁斯同志：

顷悉古巴东部各省遭到飓风袭击并引起了水灾，我们谨代表中国人民和中华人民共和国政府向不幸受灾的古巴人民和古巴政府表示深切的慰问。我们坚信，英雄的古巴人民在菲德尔·卡斯特罗同志的正确领导下，团结一致、艰苦奋斗，一定能够克服灾害所造成的困难，胜利前进。

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六三年十月九日

中华人民共和国外交部

关于联合国大会第十八届会议决定 再次非法讨论朝鲜问题的声明

一九六三年九月二十八日

一九六三年九月二十五日，朝鲜民主主义人民共和国外务省发表声明，严正谴责联合国大会第十八届会议再一次非法地把朝鲜问题列入大会议程，要求美国侵略军撤出南朝鲜，并且重申和平统一朝鲜的正义立场。这个声明表达了朝鲜人民的民族愿望，完全符合亚洲和世界和平的利益。中国政府表示坚决支持。

大家知道，联合国被美国政府利用，直接成为朝鲜交战的一方，至今美国侵略军仍然打着联合国的招牌，占领着南朝鲜。在这个举世周知的事实面前，联合国大会竟然决定再次讨论朝鲜问题，无非是为美国侵略军继续霸占南朝鲜制造借口，为朝鲜和平统一制造新的障碍。这再一次证明，联合国日益成为美帝国主义推行侵略政策和战争政策的工具。

中国政府和中国人民历来认为，朝鲜的统一是朝鲜的内政问题，完全应该而且必须由朝鲜人民自己解决。任何外力都无权干涉。在沒有朝鲜民主主义人民共和国参加和同意的情况下，联合国关于朝鲜问题的任何决议，都是非法的，无效的。

美国对南朝鲜的军事占领，不仅是朝鲜和平统一的根本障碍，也是对亚洲和世界和平的严重威胁。迫使美国军队撤出南朝鲜，是朝鲜人民、亚洲和全世界爱好和平的人民的一致要求。中国政府认为，只有美国侵略军队撤出南朝鲜，才能保证实现朝鲜的和平统一。中国人民永远同朝鲜人民站在一起，为反对美国侵占南朝鲜而斗争到底。中国政府和中国人民深信，朝鲜人民实现祖国的重新统一，是任何力量都不能阻挡的。

中华人民共和国外交部 一九六三年九月十二日給柬埔寨王国 駐华大使館的照会

柬埔寨王国駐华大使館：

中华人民共和国外交部向柬埔寨王国駐华大使館致意并荣幸地通知如下：

外交部已收到大使館一九六三年八月二十七日关于南越吳庭艳集团对柬埔寨王国进行軍事挑畔的照会和八月二十八日轉达关于柬埔寨王国政府八月二十七日譴責吳庭艳集团罪行的声明的照会。

中华人民共和国政府对南越吳庭艳反动集团武装部队对柬埔寨王国进行新的軍事挑畔和侵略活动，感到十分憤慨，中国政府完全同情和坚决支持柬埔寨王国政府为維護自己的主权和領土完整所采取的同南越吳庭艳政府断絕政治关系的严正立場和必要措施，严厉譴責南越吳庭艳反动集团对柬埔寨王国的挑畔和侵略。

帝国主义的僕从吳庭艳反动集团，不論它对越南南方的佛教徒和广大人民使用什么血腥鎮压手段，不論它对柬埔寨王国采取任何卑鄙的軍事、政治、經濟的挑畔，終將不能逃脫众叛亲离、土崩瓦解的結局。

柬埔寨王国是一个爱好和平的国家。柬埔寨王国政府在国际事务中一貫执行和平中立政策，为維護印度支那、亚洲和世界和平作出了巨大的貢獻。柬埔寨王国政府和人民反对外来侵略、維護民族独立和国家主权的斗争是正义的，不是孤立的。中国政府重申，中国政府和人民将一如既往坚决支持柬埔寨王国政府和人民的正义斗争。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六三年九月十二日于北京

中华人民共和国外交部新聞司发言人就 印度政府散布所謂中国飞机侵犯印度領空的 謠言一事对新华通訊社記者的談話

一九六三年九月十七日

印度政府最近一个时期，特別热衷于散布所謂中国飞机侵犯印度領空的謠言。所有这些謠言都是毫无根据的，是对中国的蓄意誣蔑，其目的在于掩盖印度自己对中国的入侵活动，更主要的是掩盖印度政府投靠帝国主义、企图依靠美国和英国的空軍演习在中印边境制造紧张局势。

从一九六二年十一月二十二日，中国方面在中印边境全綫主动停火至一九六三年八月底，印度飞机越过双方实际控制綫侵犯中国領空共达八十架次。印度飞机甚至多次侵入到中国的重要城鎮，如拉薩、日喀則、昌都、当雄等地上空，有的竟深入中国境内四百公里以上。中国政府为此曾一再向印度政府提出严重抗議。

印度政府拒不承认这些事实，反而施展賊喊捉賊的慣技，多次捏造謠言，反誣中国飞机侵犯了印度領空。对于这些謠言誣蔑，中国政府在过去的照会中都已彻底駁斥。例如，所謂一九六三年五月六日一架中国飞机飞越印度北方邦查姆上空的說法，中国政府在一九六三年六月二日和七月八日的照会中曾两次予以駁斥，指出这完全是无稽之談。中国政府在这两个照会和其他的照会中，还曾一再指出：中国飞机从来没有、也絕不会侵犯別国的領空；为了和緩边境局势，中国飞机甚至从未到过靠近中印边境实际控制綫的中国領土上空。对于这一实际情况，印度政府自己是十分清楚的。尼赫魯总理本人一九六三年八月十九日在印度議會发言时就曾經吞吞吐吐地承认：所謂入侵的飞机“可能是我們自己的或是別的国家”，“我們不能肯定地說，所有的侵犯事件都一定是中国飞机进行的”。既然如此，为什么印度政府一口咬定是中国飞机，而且不断向中国提出抗議照会呢？

为了彻底辨明是非，中国政府在回答印方誣控的照会中，从一九六〇年九月十六日算起，曾經先后七次指出，如果印方当真在自己的領空发现不明国籍的飞机，它完全可以自由处理，无须向中国政府提出詢問。最近，在一九六三年八月十三日的照会中，中国政府又一次重申，印方可以采用各种有效方法将“入侵”的飞机击落或者迫降下来，以証明究竟是哪一国的飞机。但是，印度政府一直无视中国政府这种光明磊落的态度和积极的建議，繼續制造謠言，对中国肆意誣蔑。即便是不明真相的人，由此也可以看破，印度政府玩弄的是什麼騙人的把戏。

現在，印度国防部长終於宣布，他已經下令击落“侵入印度領空的中国飞机”。这很好。希望印度政府着实打一打，打下来让大家看看，究竟是誰派出的飞机，以便使事实真相大白于天下。既然中国飞机从来没有、也絕不会侵犯印度的領空，而且印度政府也清楚地知道这一点，因此，印度政府口說要打，实际上是不会有什麼結果的。所謂击落中国飞机的命令，不过是故弄玄虛而已。当然，印度政府还会編造什麼中国飞机飞得高、去得快之类的謊話，来进行搪塞，而且更可以借此向美国和苏联乞求新型的飞机。印度政府可能认为，这种自欺欺人的做法很得手。但是，在世界人民看来，像印度这样一个伟大国家的政府，竟要靠扯謊过日子，确实是可悲的。

废旧有色金属回收管理暫行办法

一九六三年九月三日国家計划委员会、国家經濟委员会、冶金工业部、
全国物价委员会、国家物资管理总局、全国供銷合作总社制定

一九六三年九月二十五日国务院批轉

有色金属是国民經济建設中极为重要的物资。企业事业单位、建設单位、机关、团体、部队、学校生产建設中的边角下料和更新替换的废旧有色金属器材，集体和个人处理的废旧有色金属器皿，必須及时收集，加强管理，統一回收和重点使用。为此，特制定本办法。

一、全国废旧有色金属的回收和利用工作，由国家物资管理总局金屬回收管理局

(以下簡稱金屬回收管理局) 統一管理, 各部門、各地區應當指定一定的單位統一管理這項工作。

二、第一機械工業部、第二機械工業部、第三機械工業部、第四機械工業部、冶金工業部、煤炭工業部、水利電力部、鐵道部、農業機械部和中國人民解放軍總後勤部等十個部門(以下簡稱中央十個部, 今後部門如需變動, 由國家計劃委員會和國家經濟委員會商定) 的直屬企業事業單位、建設單位和部隊、學校等的雜銅、廢鋁、廢鉛由金屬回收管理局統一調撥或者收購, 如果有些單位的廢舊有色金屬數量有限, 或者金屬回收管理局在當地沒有回收機構, 也可以由金屬回收管理局委託當地供銷合作社代收(具體辦法由國家物資管理總局和全國供銷合作總社另行擬定)。

三、中央十個部以外的其他中央各部門和各省、自治區、直轄市所屬的企業事業單位、建設單位、機關、團體和學校等的雜銅、廢鋁、廢鉛由供銷合作社負責統一收購。

四、除雜銅、廢鋁、廢鉛以外, 各部門、各地區的其他廢舊有色金屬, 都應當由供銷合作社統一收購。

五、除金屬回收管理局和供銷合作社外, 其他部門一律不准經營廢舊有色金屬的購銷業務(有的地區, 供銷合作社的廢品回收業務已交由地方物資管理機構接管的, 則由物資管理機構按此辦法執行)。廢舊有色金屬也不准進入集市貿易。

六、各單位的廢舊有色金屬, 除去自行加工有色金屬合金鑄件(包括本企业自行加工和委託其他企業加工) 的用料, 和具有一定合金成份的專用性的廢料委託加工廠加工制材之外, 應當一律及時交由金屬回收管理局或者供銷合作社收購。企業和企業, 部門和部門, 地區和地區之間一律不准搞計劃外的協作。冶煉廠除接受國家安排的和省、自治區、直轄市收購分成的(由省、自治區、直轄市計委或經委統一安排) 廢舊有色金屬進行加工外, 一律不准接受企業事業單位和建設單位等的加工任務。手工業和修理行業可以接受居民生活器皿的修補業務, 但不准接受帶料加工和從事廢舊有色金屬的經營業務。

七、出售和收購廢舊有色金屬, 必須嚴格遵守下列規定:

(一) 城鄉廢品收購部門, 一律不准從個人手中收購生產性的廢舊有色金屬器材(包括廢舊電纜、電纜、塊錠棍棒、軸瓦、機件、邊角下料和屑、末、溜、灰等)。收

个人的废旧有色金属，只限于生活用的废旧器皿、装饰品和迷信品等。

(二) 机关、团体、企业、学校等的废旧有色金属，必须凭本单位或者主管部门的介绍信，向供销合作社的废品公司及其所属的收购站直接出售。供销合作社收购时，只付转帐支票，不付现金。合作商店(小组)、代购站(员)不准收购。

(三) 企业清除垃圾时抛弃的废旧有色金属和矿区放炮飞散的废铜线等，应当先由企业组织职工、职工家属或者专业队进行拣拾，并且通过物质奖励办法进行回收(应低于国家收购价)；清除在厂外的垃圾，厂矿企业如果不能组织力量拣拾时，可以由垃圾场附近的人民公社或者居民委员会组织居民集体拣拾，拣拾的物资，凭人民公社或者居民委员会的介绍信，到废品收购站出售。不准小商小贩收购。

八、中央十个部的直属单位的杂铜、废铝、废铅的回收和上交计划由各主管部门编制。中央十个部以外的其他中央各部门和各省、自治区、直辖市所属单位的杂铜、废铝、废铅的回收计划由各省、自治区、直辖市供销合作社编制，经省、自治区、直辖市人民委员会同意，报全国供销合作总社汇总。中央各部的回收、上交计划和全国供销合作总社汇总的收购计划，都应当报国家计划委员会和国家物资管理总局按照国家统一分配物资的分配办法的规定审批和下达。

九、供销合作社回收的杂铜、废铝、废铅按实际回收量实行全额分成的办法，百分之七十五上交中央，百分之二十五留给地方分配使用；其他品种的废旧有色金属，都留给地方使用。属于上交中央部分，一律通过全国供销合作总社交给金属回收管理局接收(具体交接办法由全国供销合作总社与国家物资管理总局另行规定)。

按照上述办法，地方分得的数量不能满足需要时，可以向中央各主管部门申请分配，但不准扣留上交中央支配部分；地方分得的数量，在半年之内使用不完时，应即交给全国供销合作总社转交金属回收管理局，由国家支配。

十、金属回收管理局收购的(包括收中央十个部的和接收全国供销合作总社上交的)废旧有色金属的分配，按照国家统一分配物资目录和分配办法的规定办理。

十一、废旧有色金属的具体回收和管理制度，由国家物资管理总局会同有关部门另行制定。

十二、本办法施行后，凡过去颁布的有关规定与本办法有抵触的，一律以本办法为

准。

废鋼鐵回收管理暫行办法

一九六三年九月三日国家計划委员会、国家經濟委员会、冶金工业部、

全国物价委员会、国家物資管理总局、全国供銷合作总社制定

一九六三年九月二十五日国务院批轉

废鋼鐵（包括废鋼、废鉄和鋼鐵鉋屑）是国民經济建設中的重要物資。企业事业单位、建設单位、机关、团体、部队、学校生产建設中的边角下料和更新替换的鋼鐵器材，集体和个人处理的废旧鋼鐵器皿，必須及时收集，加强管理，統一回收和积极利用。为此，特制定本办法。

一、全国废鋼鐵的回收和利用工作，由国家物資管理总局金屬回收管理局（以下簡称金屬回收管理局）統一管理，各部門、各地区应当指定一定的单位統一管理这项工作。

二、第一机械工业部、第二机械工业部、第三机械工业部、第四机械工业部、冶金工业部、煤炭工业部、水利电力部、鉄道部、农业机械部和中国人民解放军总后勤部等十个部門（以下簡称中央十个部，今后部門如需变动，由国家計划委员会和国家經濟委员会商定）的直屬企业事业单位、建設单位和部队、学校等回收和需要的废鋼鐵，經各主管部統一平衡，报国家計划委员会和国家物資管理总局批准后，由金屬回收管理局統一組織調拨或者收购。如果有些单位的废鋼鐵数量有限，或者金屬回收管理局在当地沒有回收机构，也可以由当地省、自治区、直轄市人民委员会指定的管理机构和收购单位統一管理和收购（具体办法由国家物資管理总局和省、自治区、直轄市人民委员会指定的管理机构商定）。

三、中央十个部以外，其它中央各部門和各省、自治区、直轄市所屬企业事业单位、建設单位、机关、团体和学校等回收和需要的废鋼鐵，由各省、自治区、直轄市人民委员会負責指定当地供銷合作社或者其它单位組織統一收购和統一供应，收购和供应

的差額，报国家計划委员会和国家物资管理总局批准后，由金屬回收管理局統一調拨。

由各省、自治区、直轄市人民委员会指定的收购单位，收购个人的废鋼鉄，只限于生活用的废旧器皿等；收购企业事业单位、建設单位、机关、团体和学校的废鋼鉄，出售单位必需持有本单位或者主管部門的介紹信。

四、除金屬回收管理局和各省、自治区、直轄市人民委员会指定的收购单位以及直接供应手工业部門的废次材单位以外，其它部門一律不准經營废鋼鉄的收购业务。废鋼鉄也不准进入集市貿易。

五、中央各部門、各地区回收的废鋼鉄中，如有适合手工业和地方工业作为生产原材料的，应当尽先拨給手工业和地方工业使用。这一工作，由当地物资管理部門会同有关供需单位組織安排，力求做到定点、直接供应。

六、中央十个部直屬单位废鋼鉄的回收和需要計划，由各主管部門編制，中央十个部以外的其它中央各部門和各省、自治区、直轄市所屬单位废鋼鉄的回收和需要計划，由各省、自治区、直轄市編制。这些計划，都应当报国家計划委员会和国家物资管理总局，按照国家統一分配物資的分配办法的規定审批和下达。

七、对于必須經過加工才能运输和使用的废鋼鉄，各出售单位和回收单位，都要积极創造条件，組織加工（具体办法由国家物资管理总局另行制定）。

八、废鋼鉄的調拨价格，按全国物价委员会的規定办理（尚未規定統一价格的，以按质論价的原則办理）。各省、自治区、直轄市废鋼鉄的收购价格，由各地物价委员会拟訂，报全国物价委员会批准。

九、废鋼鉄的具体回收和管理制度和有关废合金原料的管理和回收的具体办法，由国家物资管理总局另行制定。

十、本办法施行后，凡过去頒布的有关規定与本办法有抵触的，一律以本办法为准。